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1. (a) Sei g : Rn −→ Rn eine stetige Abbildung. Beweisen Sie, dass der
Graph G(g) = {(x, y) ∈ Rn×Rn| y = g(x)} abgeschlossen in Rn×Rn

ist. (2 Punkte)

(b) Beweisen Sie, dass der Graph der Funktion f(x) = 1/x für x 6= 0
und f(0) = 0 abgeschlossen ist, die Funktion jedoch nicht stetig ist.
Somit gilt die Umkehrung von a) nicht. (2 Punkte)

2. (a) Betrachten Sie das Polynom in zwei Variablen p(x, y) = 3x4 +5y2−
2xy+3. Ist die Menge aller Punkte (x, y), für die p(x, y) echt größer
als Null ist,
i) offen ii) abgeschlossen iii)weder offen noch abgeschlossen

(2 Punkte)

(b) Ist q(x, y) := max{p(x, y), 0} stetig ? (2 Punkte)

3. (a) Sei CR ([0, 1]) der Banachraum aller stetiger Funktionen
f : [0, 1] −→ R. Definiere die Abbildung

F : CR([0, 1]) → CR([0, 1]), f 7→ F (f) mit F (f)(x) = f(x/2).

Zeigen Sie, dass F in L (CR([0, 1])) liegt mit ‖F‖ = 1. (2 Punkte)

(b) Eine lineare stetige Abbildung A ∈ L(V ) eines Banachraumes V
heißt Isometrie, wenn für alle v ∈ V gilt ‖Av‖ = ‖v‖. Zeigen Sie,
dass jede Isometrie injektiv ist. (2 Punkte)

(c) Definiere die Abbildung

G : CR([0, 1]) → CR([0, 1])

f 7→ G(f) mit

G(f)(x) =

{
f(2x) für 0 ≤ x ≤ 1

2

f(1) für 1
2

< x ≤ 1.

Zeigen Sie, dass G eine Isometrie von CR([0, 1]) ist. (2 Punkte)

(d) Zeigen Sie, dass F ◦G = 1lCR([0,1]) gilt, aber G ◦ F 6= 1lCR([0,1]).
(2 Punkte)
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